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 پيشگفتار
  

كـه در   ذخاير، بدهيهاي احتمـالي و داراييهـاي احتمـالي        عنوان    با 4شماره  استاندارد حسابداري     )1(

 توسط مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شده اسـت جـايگزين            1385تيرماه   تاريخ

 1379 مـصوب    حـسابداري پيـشامدهاي احتمـالي      بـا عنـوان    4استاندارد حسابداري شماره    

 و  1/1/1385 مورد صورتهاي مالي كه دوره مالي آنهـا از تـاريخ           شود و الزامات آن در      مي

  .الاجراست شود، لازم بعد از آن شروع مي
  

  د نظر در استاندارددليل تجدي

المللـي حـسابداري و بهبـود         اين تجديد نظر با هدف هماهنگي بيشتر با استانداردهاي بـين            )2(

  .استاندارد قبلي، انجام شده است
  

  تغييرات اصلي

جايگزين عنـوان    “ذخاير، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي      ”در اين استاندارد، عنوان       )3(

  .شده است“ پيشامدهاي احتمالي ”

در استاندارد جديد تعاريفي براي ذخيره، بدهي احتمالي و دارايي احتمالي ارائه شده است                )4(

  .اما در استاندارد قبلي تنها پيشامد احتمالي تعريف شده بود

در استاندارد قبلي، ايجاد بدهي يا كاهش دارايي در اثـر رويـدادهاي آتـي بـه سـه گـروه                       )5(

در اسـتاندارد جديـد تعهـدات محتمـل         . تقسيم شـده بـود     “عيدب ”و   “ممكن ” ،“محتمل ”

بـدهيهاي   ”تعريف شده است و تعهدات ممكـن و بعيـد نيـز در زمـره                 “ذخيره ”قالب   در

  .تلقي شده است “احتمالي

اهميـت بـودن     در اين استاندارد محاسبه ارزش فعلي براي شناسايي ذخيره در صـورت بـا               )6(

  .ه استارزش زماني پول، الزامي شد اثر

قراردادهاي زيانبار و مخارج تجديـد سـاختار ارائـه           مورد دردر استاندارد جديد، الزاماتي       )7(

 .گرديده است
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  مطالعه و“ابدارياي بر استانداردهاي حس مقدمه ”اين استاندارد بايد با توجه به 

.گرفته شود بكار

  هدف

گيـري مناسـب      هدف اين استاندارد اطمينان از بكارگيري معيارهاي شناخت و مباني اندازه            . 1

اطلاعـات كـافي    و نيـز افـشاي      مورد ذخاير، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمـالي          در

 توســطهــا آن مبلــغبنــدي و   درك بهتــر ماهيــت، زمــانبــراييادداشــتهاي توضــيحي  رد

  .باشد ميصورتهاي مالي كنندگان  استفاده

  دامنه كاربرد

 استاندارد بايد توسط كليه واحدهاي تجاري بـراي حـسابداري ذخـاير، بـدهيهاي احتمـالي و                  اين  . 2

  :داراييهاي احتمالي، به استثناي موارد زير، بكار رود

انـد يـا       عمـل نكـرده    موجب آن هيچ يك از طرفين به تعهدات خـود          قراردادهايي كه به    .الف

مگر در مواردي   ،  اند  از تعهداتشان را متناسباً انجام داده      دو طرف طبق قرارداد بخشي      هر

  ، وكه قرارداد زيانبار باشد

  . حسابداري استآنچه كه مشمول ساير استانداردهاي  .  ب

 يهـاي ير، بدهيهاي احتمالي و داراي    ا از ذخ  خاصي نوع   يحسابداري ديگر چنانچه استاندارد     . 3

 ـ     آن دهد، واحد تجاري بايد     احتمالي را مورد بحث قرار       عنـوان   بـه . در استاندارد را بكار ب

  :مثال، موارد خاصي از ذخاير در استانداردهاي زير مطرح شده است

 حـسابداري پيمانهـاي     با عنـوان   9شماره  به استاندارد حسابداري    (پيمانهاي بلندمدت     .الف

  ،)شود مراجعه مدت بلند

 مراجعـه   هـا   اجـاره حـسابداري    با عنوان    21به استاندارد حسابداري شماره     (ها    رهاجا  .  ب

براي  حاوي الزامات خاصي     21استاندارد حسابداري شماره    با توجه به اينكه      .)دشو

  واستاندارد در چنين مواردي كاربرد دارد،  زيانبار نيست، اين هاي عملياتي اجاره

فعاليتهـاي بيمـه   عنـوان   با 28دارد حسابداري شماره  به استان (فعاليتهاي بيمه عمومي      .  ج

  ). مراجعه شودعمومي
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شود ممكن است مربـوط بـه شـناخت       بعضي از مبالغي كه با آن همانند ذخيره برخورد مي          . 4

حق اشتراك، خـدمات    در مقابل دريافت     كه واحد تجاري   ، مواردي مثال براي   .درآمد باشد 

اسـتاندارد  . سـروكار نـدارد    شـناخت درآمـد       با ندارد اين استا  .كند تعمير خودرو ارائه مي   

درآمد عمليـاتي را مـشخص   شناخت ، شرايط درآمد عملياتيعنوان  با 3شماره حسابداري 

اسـتاندارد  ايـن   . دهـد    ارائه مـي   معيارهاي شناخت براي بكارگيري   كند و رهنمودي عملي       مي

  .دهد تغيير نمي را 3شمارهحسابداري الزامات استاندارد 

تعريف كرده است كه زمان تسويه و يـا تعيـين    عنوان بدهيهايي ين استاندارد، ذخاير را بها . 5

در مورد اقلامي از قبيـل       “ذخيره ”اصطلاح  . باشد  قابل توجه مي   مبلغ آن توأم با ابهام نسبتاً     

دفتـري  اين اقلام مبلغ    . رود  الوصول نيز بكار مي     كاهش ارزش داراييها و مطالبات مشكوك     

  .يستكند و مشمول اين استاندارد ن  را تعديل ميداراييها

. كـاربرد دارد  ) شامل عمليات متوقف شـده    (اين استاندارد در مورد ذخيره تجديد ساختار         . 6

كه تجديد ساختار منطبق با تعريف عمليات متوقف شـده باشـد، طبـق اسـتاندارد                  هنگامي

 ـ    عنوان    با 31حسابداري شماره    ده بـراي فـروش و عمليـات        داراييهاي غيرجاري نگهـداري ش

  .موارد افشاي بيشتري ضرورت دارد شده، متوقف

  تعاريف

  :اصطلاحات ذيل در اين استاندارد با معاني مشخص زير بكار رفته است   . 7

قابل توجـه    آن توأم با ابهام نسبتاً    مبلغ  تعيين  يا  نوعي بدهي است كه زمان تسويه و         : ذخيره •

 .است

از معاملات يا سـاير      ل منافع اقتصادي توسط واحد تجاري، ناشي      عبارت از تعهد انتقا    : بدهي •

  .رويدادهاي گذشته است

كـه  اي    گونـه   بـه كند    مي ايجاد   عرفيتعهدي قانوني يا    رويدادي است كه     : رويداد تعهد آور   •

  . ملزم به تسويه آن باشدواحد تجاري

  .شود اد يا الزامات قانوني ناشي ميدتعهدي است كه از قرار : تعهد قانوني •
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تعهدي است ناشي از اقدامات واحـد تجـاري در مـواردي كـه واحـد تجـاري                   : تعهد عرفي  •

 كـاملاً   هـاي جـاري     نامه  آئينشده يا    اعلام   هايسياستگذشته،  به نحوه عمل خود در       توجه با

 خواهـد پـذيرفت، و       خاصـي را    ساير اشخاص نشان داده است كه مسئوليتهاي       مشخص، به 

نتظاري بجا براي آنها ايجاد كرده است كه مسئوليتهاي خـود را ايفـا              نتيجه، واحد تجاري ا    در

  .خواهد كرد

  :بدهي احتمالي  •

 ـ   تعهدي غيرقطعي است كه از رويدادهاي گذشته ناشـي مـي            .الف ود و وجـود آن تنهـا   ش

كـه بطـور كامـل در       نامشخص آتـي    ند رويداد   چازطريق وقوع يا عدم وقوع يك يا        

  يا ،خواهد شد تأييدكنترل واحد تجاري نيست،

ي ييل زير شناسـا   لاشود اما بد    تعهدي فعلي است كه از رويدادهاي گذشته ناشي مي          .  ب

  :شود نمي

  .خروج منافع اقتصادي براي تسويه تعهد محتمل نيست  . 1

  .گيري كرد توان با قابليت اتكاي كافي اندازه مبلغ تعهد را نمي  . 2

شود و وجود     از رويدادهاي گذشته ناشي مي    كه  يك دارايي غيرقطعي است      :دارايي احتمالي    •

تحـت  بطور كامل    كه   نامشخص آتي ن تنها از طريق وقوع يا عدم وقوع يك يا چند رويداد             آ

  .خواهد شدتأييد  ،كنترل واحد تجاري نيست

از  قراردادي است كه مخارج غيرقابل اجتناب آن براي ايفاي تعهدات ناشي            :رقرارداد زيانبا  •

 .نافع اقتصادي مورد انتظار آن قرارداد استقرارداد، بيش از م

دامنـه  شـود و در        كه توسط مديريت طراحي و كنترل مـي         است اي  برنامه :تجديد ساختار    •

  .كند تغييرات با اهميتي ايجاد ميشيوه انجام آن فعاليت،  فعاليت واحد تجاري و يا

  ذخاير و ساير بدهيها

حسابهاي پرداختني تجاري و ساير حسابها و اسـناد         توان از ساير بدهيها مانند        ذخاير را مي   . 8

حـسابهاي  . مورد زمان تسويه ويا مبلغ آن ابهـام وجـود دارد            پرداختني متمايز كرد، زيرا در    

 است كه صورتحـساب آن  اي پرداختني تجاري، بدهي بابت كالاها و خدمات دريافت شده   

. ازاي آن توافق شده است مابهدريافت گرديده يا با فروشنده در مورد مبلغ و زمان پرداخت 

بنابراين وجه تمايز اصلي حسابهاي پرداختني تجاري با ذخـاير ايـن اسـت كـه مبلـغ آن                   

 .گـردد   توجه به صورتحساب و زمان پرداخت آن نيز از طريق توافق با فروشنده مشخص مي               با
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ن اي است كه صورتحـساب آ      گروهي ديگر از بدهيها بابت كالاها يا خدمات دريافت شده         

دريافت نشده يا به طور رسمي با فروشنده در مورد مبلغ و زمان تـسويه آن توافـق نـشده                    

بعضي موارد براي تعيين مبلغ يا زمان تسويه بدهيهايي از قبيل بدهي مربـوط بـه                 در. است

برق مصرف شده تا پايان دوره مالي كه صورتحساب آن هنوز دريافت نشده است و                و آب

قبيل ماليات عملكرد، انجام برآورد لازم است، اما ميـزان ابهـام در              نيز بدهيهاي ديگري از   

اگرچه در عمل اصطلاح ذخيـره بـراي        . مراتب كمتر از ذخاير است     رابطه با اين بدهيها به    

شود، اما اصطلاح ذخيره در اين استاندارد بـراي بـدهيهايي             اين نوع بدهيها نيز استفاده مي     

ذخيره تضمين كالا،   .  اين استاندارد انطباق داشته باشد     تعريف مندرج در   رود كه با    بكار مي 

ذخيره پاكسازي محيط زيست، ذخيره دعاوي حقـوقي و ذخيـره مزايـاي پايـان خـدمت،                 

  .گونه بدهيهاست هايي از اين نمونه

  رابطه بين ذخاير و بدهيهاي احتمالي

توأم با احتمال است    دليل نامشخص بودن زمان تسويه و يا مبلغ آن            اگرچه برآورد ذخاير به    . 9

رود كـه     مورد بدهيها و داراييهـايي بكـار مـي          در اين استاندارد در    “احتمالي ” اصطلاحاما  

وجود آنها تنها از طريق وقوع يا عدم وقوع يك يـا چنـد رويـداد      زيرا   ،شود  شناسايي نمي 

، بعـلاوه . گـردد   نامشخص آتي كه بطور كامل تحت كنترل واحد تجاري نيست، تأييد مـي            

رود كه معيارهـاي شـناخت را احـراز           براي بدهيهايي بكار مي    “بدهي احتمالي   ”طلاح  اص

  .كنند نمي

  :كند اين استاندارد موارد زير را از هم متمايز مي  . 10

با فرض اينكه برآورد اتكاپذير قابـل انجـام    (شود   بعنوان بدهي شناسايي مي   :  ذخايـر  .الف

خروج منافع اقتصادي براي تسويه ايـن       ، زيرا تعهدات فعلي است و ضرورت        )باشد

  .تعهدات محتمل است

  :شود، زيرا بعنوان بدهي شناسايي نمي:  بدهيهاي احتمالي  . ب

خـروج   تعهدات احتمالي است و وجود تعهد فعلي واحد تجاري كه منجـر بـه               . 1

  بايد تأييد گردد، ياشود،  منافع اقتصادي مي
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مندرج در اين اسـتاندارد را ندارنـد        تعهدات فعلي است كه معيارهاي شناخت         . 2

ذير پزيرا خروج منافع اقتصادي براي تسويه تعهد، محتمل نيست يا برآورد اتكا           (

  ).باشد پذير نمي مبلغ تعهد امكان

  شناخت

  ذخايـر

  :ذخيره بايد در صورت احراز معيارهاي زير شناسايي شود  . 11

كه در نتيجه رويدادي در گذشته ايجـاد        دارد  ) قانوني يا عرفي  (واحد تجاري تعهدي فعلي       . الف

  شده است،

  خروج منافع اقتصادي براي تسويه تعهد محتمل باشد ، و  .  ب

  .پذير قابل برآورد باشداي اتكا گونه مبلغ تعهد به  .  ج

  .اي نبايد شناسايي شود اگر اين شرايط احراز نگردد، هيچ ذخيره  

  تعهد فعلي

نظـر گـرفتن     در اين موارد، چنانچه بـا در      . فعلي روشن نيست  در موارد بسيار نادر، وجود تعهد         . 12

تمام شواهد در دسترس، احتمال وجود تعهد فعلي در تاريخ ترازنامه بيشتر باشد، چنـين فـرض                 

  . كه يك رويداد گذشته تعهد فعلي را بوجود آورده استشود مي

. ي شده است يا خير    در اغلب موارد روشن است كه آيا رويداد گذشته منجر به تعهدي فعل              . 13

مواردي نادر مانند يك دعوي حقوقي ممكن است در مورد اينكه رويـدادهاي خاصـي                در

واقع شده يا اينكه آن رويدادها منجر به تعهد فعلي شده است، اختلاف نظر وجـود داشـته                  

نظر گرفتن تمام شواهد در دسترس شـامل نظـرات           موارد واحد تجاري با در     اين در. باشد

نظر شامل  شواهد مورد. كند ، وجود تعهد فعلي را در تاريخ ترازنامه مشخص مي كارشناسان

. شواهد بيشتري است كه از طريق رويدادهاي بعد از تـاريخ ترازنامـه فـراهم شـده اسـت                  

  :براساس اين شواهد

اگر احتمال وجود تعهد فعلي در تاريخ ترازنامه بيشتر باشد، واحـد تجـاري ذخيـره                  .الف

   و،)معيارهاي شناخت احراز گرددشرط اينكه  به (كند شناسايي مي
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 تعهد فعلي در تاريخ ترازنامه وجود نداشـته باشـد،           ،در صورتي كه به احتمال زياد       .  ب

كند، مگر اينكـه امكـان خـروج منـافع            واحد تجاري يك بدهي احتمالي را افشا مي       

  ).مراجعه شود 76به بند(اقتصادي بعيد باشد 

  رويداد گذشته

اينكـه  براي  . شود  اي كه منجر به تعهد فعلي شود، رويداد تعهدآور ناميده مي            اد گذشته رويد  . 14

رويدادي تعهدآور تلقي شود، لازم است واحد تجاري هيچ راه كار عملي جز تسويه تعهـد                

  :شود اين وضعيت تنها در موارد زير واقع مي. از اين رويداد نداشته باشد ايجاد شده ناشي

  ي براي تسويه تعهد وجود داشته باشد، ياالزام قانون  . الف

از اقـدام    كه ممكن است ناشـي    (كه رويداد مورد نظر       هنگامي ،در مورد تعهد عرفي     .  ب

انتظاراتي بجا مبني بر ايفاي تعهد واحـد تجـاري در اشـخاص             ) واحد تجاري باشد  

  .ديگر ايجاد كند

 گزارشـگري و نـه وضـعيت        صورتهاي مالي با وضعيت مالي واحد تجاري در پايان دوره          . 15

بنابراين، براي مخارجي كه در آينـده جهـت انجـام           . احتمالي آن در آينده سر و كار دارد       

بـدهيهايي در ترازنامـه     تنهـا   . شـود   اي شناسايي نمـي     شود، ذخيره   فعاليتهاي آتي تحمل مي   

  .دتاريخ ترازنامه وجود داشته باش شود كه در شناسايي مي

ي از رويدادهاي گذشته و مستقل از اقدامات آتي واحد تجاري است،            تنها تعهداتي كه ناش    . 16

چنين تعهداتي شامل جرايم يـا مخـارج پاكـسازي          نمونه  . شود  بعنوان ذخيره شناسايي مي   

تخريب غيرقانوني محيط زيست است كه تسويه هر دو، صرفنظر از اقـدامات آتـي واحـد                 

نين، واحد تجاري بـراي مخـارج       همچ. تجاري، منجر به خروج منافع اقتصادي خواهد شد       

ذخيـره  ارده قبلـي    ت و ا بـراي جبـران خـسار      خودميزان تعهد    ، به برچيدن تأسيسات نفتي  

از سوي ديگر، واحد تجاري ممكن است بدليل ضـرورتهاي تجـاري يـا              . كند  شناسايي مي 

الزامات قانوني، مايل يا ملزم باشد تا مخارجي را بـراي انجـام فعاليـت بـه روش خـاص                    

). بـراي مثـال، نـصب فيلترهـاي تـصفيه در يـك كارخانـه سـيمان                (ده تحمل كند    آين در
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از ) مثـل تغييـر روش عمليـات      (طريق اقدامات آتـي      تواند از   كه واحد تجاري مي    آنجا از

اي نيـز     ن مخـارج نـدارد و ذخيـره       آكند، بنابراين تعهد فعلـي بـراي        اجتناب  مخارج آتي   

  .كند شناسايي نمي

. شـود   م وجود طرف ديگري است كه تعهـد نـسبت بـه وي ايفـا مـي                تعهد هميشه مستلز   . 17

حال، مشخص بودن هويت طرف تعهد لازم نيـست و تعهـد ممكـن اسـت نـسبت                   اين با

قبال طرف ديگري است، بنابراين       چون تعهد هميشه مستلزم تقبل تكليف در      . عموم باشد  به

شـود    ترازنامه منجر نمـي   مديره، به تعهد عرفي در تاريخ        تصميم مديريت اجرايي يا هيئت    

اطلاع اشخاص تحت     كاملاً مشخص به   اي  اينكه قبل از تاريخ ترازنامه تصميم به گونه        مگر

بر ايفـاي مـسئوليت توسـط واحـد      تأثير تصميم رسيده باشد و در آنها انتظاراتي بجا مبني    

  .تجاري ايجاد كرده باشد

ن است مدتي بعد بدليل تغيير قـانون        كند، ممك   رويدادي كه در زمان وقوع ايجاد تعهد نمي        . 18

كه منجر به ايجاد تعهـد      ) اطلاعيه عمومي براي نمونه، صدور يك     (و يا اقدام واحد تجاري      

مثال، ممكن است زماني كه محيط زيست تخريب بعنوان . كند  تعهدي ايجاد ،شود عرفي مي

تي هنگـامي بـه      اما ايجاد چنين خسار    .ن وجود نداشته باشد   آتعهدي براي جبران    ،  شود  مي

شود كه قانون جديدي جبران خسارت موجود را الزامي كند يـا              رويداد تعهدآور تبديل مي   

اي كـه تعهـدي       واحد تجاري مسئوليت جبران خسارت را درمقابل عموم بپذيرد بـه گونـه            

  . ايجاد شودعرفي

 ـ  يك طرح يا لايحه قانوني پيشنهادي، تنها در صورتي به ايجاد تعهد منجـر مـي                . 19 ود كـه   ش

براي مقاصد اين استاندارد، با چنين تعهـدي هماننـد تعهـد      . تصويب آن تقريباً قطعي باشد    

شود تـا تعيـين       شرايط متفاوت حاكم بر تصويب قوانين سبب مي       . شود  قانوني برخورد مي  

. يك رويداد واحد كه حاكي از قطعيـت يـافتن تـصويب قـانون باشـد، غيـرممكن شـود                   

 كه قانون تصويب نشود، حـصول اطمينـان از قطعيـت يـافتن              بسياري موارد، تا زماني    در

  .تصويب قانون غيرممكن است
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  محتمل بودن خروج منافع اقتصادي

براي اينكه بدهي شرايط شناخت را احراز كند نه تنها وجود تعهد فعلي، بلكه محتمل بودن                 . 20

دارد، خـروج   در اين اسـتان   . خروج منافع اقتصادي براي تسويه آن تعهد نيز ضروري است         

 احتمال وقوع رويداد بيش از عدم وقوع شود كه منافع اقتصادي درصورتي محتمل تلقي مي  

عنـوان بـدهي     چنانچه وجود تعهد فعلي محتمل نباشد، واحد تجـاري آن را بـه            . آن باشد 

 مراجعه  76به بند   ( مگر اينكه امكان خروج منافع اقتصادي بعيد باشد          كند  احتمالي افشا مي  

  ).شود

، )هاي محصول يا قراردادهاي مشابه      نامه  مثل ضمانت (درصورت وجود تعدادي تعهد مشابه       . 21

 تعهـدات   مجمـوع  درنظر گـرفتن     با تسويه،   محتمل بودن خروج منافع اقتصادي لازم براي      

از  يـك  اگر چه ممكن است احتمال خروج منافع اقتصادي براي هر         . شود  تعيين مي  هرگروه

باشد، ولي خروج منافع اقتصادي براي تسويه مجموع تعهدات آن           كم   طور جداگانه   اقلام به 

ذخيـره  ) و درصـورت احـراز معيارهـاي شـناخت        (گونه موارد    دراين. گروه محتمل است  

  .شود شناسايي مي

  برآورد اتكاپذير تعهد 

دار   استفاده از برآورد در تهيه صورتهاي مالي امري اساسي است و اتكاپذيري آن را خدشه               . 22

اقلام ترازنامـه   اكثر   نسبت به  كه ماهيتاً امر بويژه درمورد ذخاير مصداق دارد       اين  . ندك  نمي

در موارد بسيار نادر، واحد تجاري قادر است طيفي از نتايج ممكن             بجز   .ابهام بيشتري دارد  

اي اتكاپـذير     گونـه   براي شناخت ذخيـره، تعهـد را بـه        تواند    را مشخص كند و بنابراين مي     

  .برآورد كند

بـدهي   در موارد بسيار نادر كه تعيين مبلغ بدهي از طريق برآورد اتكاپذير ميسر نيست، اين               . 23

  ). مراجعه شود76به بند (شود  عنوان بدهي احتمالي افشا مي به

  بدهيهاي احتمالي

  . احتمالي را شناسايي كند واحد تجاري نبايد بدهي  . 24
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  .ان خروج منافع اقتصادي بعيد باشدشود، مگر اينكه امك بدهي احتمالي افشا مي  . 25

چنانچه واحد تجـاري مـشتركاً و متـضامناً درقبـال يـك تعهـد مـسئوليت داشـته باشـد،              . 26

رود توسط ساير اشخاص ايفا شود بعنوان بـدهي احتمـالي            از تعهد كه انتظار مي     بخش آن

 بـراي   واحد تجاري تنها براي بخشي از تعهد كه خروج منافع اقتـصادي           . شود محسوب مي 

 نتـوان كند، بجز در شـرايط بـسيار نـادر كـه              تسويه آن محتمل است، ذخيره شناسايي مي      

  .انجام داد پذيربرآورد اتكا

 تغييـر   رفـت،   وضعيت بدهيهاي احتمالي ممكن است نسبت به آنچه كه در ابتدا انتظار مـي              . 27

ردد كه آيـا خـروج      شود تا تعيين گ     ارزيابي مي  ي يادشده بطور مداوم    بنابراين، بدهيها  .كند

چنانچـه خـروج منـافع اقتـصادي آتـي بـراي            . منافع اقتصادي محتمل شده است يا خيـر       

اند، محتمـل شـود، در صـورتهاي مـالي           عنوان بدهي احتمالي تلقي شده     كه قبلاً به   اقلامي

 در شـرايط    مگـر (شـود    كند، ذخيره شناسايي مي     ميزان احتمال در آن تغيير مي     اي كه     دوره

  ).پذير ممكن نباشدبرآورد اتكا  كهيبسيار نادر

  داراييهاي احتمالي

  .واحد تجاري نبايد دارايي احتمالي را شناسايي كند  . 28

شـود    اي ناشي مـي     منتظره غير ياريزي نشده     داراييهاي احتمالي معمولاً از رويدادهاي برنامه      . 29

توان به ادعـايي       مي مثال،براي  . سازد   ممكن مي   را كه ورود منافع اقتصادي به واحد تجاري      

، اشاره  كند اما پيامد آن نامشخص است       كه واحد تجاري ازطريق مراحل قانوني پيگيري مي       

  .كرد

منجـر بـه    ممكـن اسـت      زيـرا    ،شـود   داراييهاي احتمالي در صورتهاي مالي شناسايي نمي       . 30

 تحقق درآمد تقريباً قطعي     كه   زماني حال،  با اين . يابدهرگز تحقق ن   شود كه   شناخت درآمدي   

  .شود باشد، دارايي مربوط احتمالي نيست و شناسايي مي
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  .منافع اقتصادي محتمل باشدشود كه ورود  دارايي احتمالي زماني افشا مي . 31

 آن  تغييـرات تا اطمينان حاصل شـود كـه        گردد     مي  ارزيابي بطور مداوم اي احتمالي   داراييه . 32

چنانچه ورود منافع اقتـصادي تقريبـاً       . الي منعكس شده است   نحو مناسب در صورتهاي م     به

 آن رخ داده  در  اي كـه تغييـر        قطعي باشد، دارايي و درآمد مربوط در صورتهاي مالي دوره         

 همچنين در صورتي كه ورود منافع اقتصادي محتمل شود واحـد            .شود  ي مي ي، شناسا است

  .كند افشا مياي احتمالي را تجاري داراييه

  يگير اندازه

  بهترين برآورد

مبلغ شناسايي شده بعنوان ذخيره بايد بهترين برآورد از مخارجي باشد كه بـراي تـسويه تعهـد                    . 33

  .فعلي در تاريخ ترازنامه لازم است

بهترين برآورد از مخارج لازم براي تسويه تعهد فعلي، مبلغـي اسـت كـه واحـد تجـاري                    . 34

 انتقال به شخص ثالـث در تـاريخ ترازنامـه           طور منطقي لازم است براي تسويه تعهد يا        به

. اقتـصادي اسـت    تسويه يا انتقال تعهد در تاريخ ترازنامه اغلب نـاممكن يـا غيـر             . بپردازد

طور منطقي لازم است براي تسويه يـا انتقـال           حال، برآورد مبلغي كه واحد تجاري به       اين با

  .د فعلي در تاريخ ترازنامه استتعهد بپردازد، بهترين برآورد از مخارج لازم براي تسويه تعه

نتايج و آثار مالي رويدادها، از طريق قضاوت مديريت واحد تجاري باتوجه بـه تجربيـات                 . 35

بـرآورد   مـستقل     كارشناسان و در بعضي موارد، گزارش    مورد رويدادهاي مشابه      گذشته در 

يخ ترازنامـه   موردنظر شامل شواهد بيشتري است كه رويدادهاي بعد از تار         شواهد  . شود مي

  .دهد بدست مي

چنانچه . نحوه برخورد با ابهام حاكم بر شناسايي ذخيره، به شرايط مرتبط با آن بستگي دارد         . 36

شود مربوط به اقلام متعددي باشد، تعهد از طريق تعيـين وزن              گيري مي   اي كه اندازه    ذخيره

اين روش آماري   . شود  توجه به احتمال وقوع آنها برآورد مي       هر يك از پيامدهاي ممكن با     
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بنابراين، مبلغ ذخيره به تناسب ميزان احتمـال        . شود  ناميده مي   “ارزش مورد انتظار   ”برآورد،  

 يهنگـامي كـه پيامـدها     .  درصد، متفـاوت خواهـد بـود       90 درصد يا    60زيان، بعنوان مثال    

به سـاير  احتمالي داراي يك دامنه پيوسته است و احتمال وقوع هر رويداد در اين دامنه مـشا       

  .گيرد رويدادهاست، نقطه مياني اين دامنه بعنوان ذخيره برآوردي مدنظر قرار مي

عيـب و   واحد تجاري محصولات خود را همراه با ضمانت شش ماهه بابت رفع هرگونـه                 : مثال 

چنانچـه عيـب و نقـص كـشف شـده در تمـام       . رسـاند  نقص ناشي از توليد به فروش مـي     

خواهد بود و اگر     اشد، هزينه رفع آن معادل يك ميليون ريال       محصولات فروش رفته جزئي ب    

عيب و نقص كشف شده در تمام محصولات فروش رفته عمده باشد، هزينه رفع آن معادل                

تجربيات گذشته و انتظارات آتي واحد تجاري حاكي از آن          . چهار ميليون ريال خواهد بود    

 درصـد   20اقد عيب و نقص،      درصد محصولات فروش رفته ف     75است كه در سال آينده،      

براسـاس  .  درصد نيز داراي عيب و نقص عمده خواهد بود         5داراي عيب و نقص جزئي و       

، جاري احتمال خروج منافع اقتصادي بابت تعهدات مربـوط بـه ضـمانت              21الزامات بند   

  .كند محصولات را به طور كلي ارزيابي مي

  : شرح زير استارزش مورد انتظار هزينه رفع عيب و نقص محصولات به  

  %)75 �صفر %) + (20 � ميليون 1%) + (5 � ميليون 4= ( 4/0  

  ريسك و ابهام

حاكم بر بسياري از رويدادها و شرايط بايد در دستيابي به بهترين برآورد ذخيـره               ريسك و ابهام      . 37

  .درنظر گرفته شود

 .غ بدهي را افزايش دهد    مبلتعديل ريسك ممكن است     . پذيري نتايج است    ريسك بيانگر تغيير   . 38

 ،ها يا بدهيها نمايي درآمدها يا داراييها و كم نمايي هزينه    ابهام، براي پرهيز از بيش     درشرايط

وجود ابهام، ايجاد ذخاير اضـافي       حال، اين  با .احتياط در انجام قضاوت لازم است     رعايت  

پيامد نامساعد   هاي يك   هعنوان مثال، چنانچه هزين     به .كند  نمايي بدهيها را توجيه نمي     يا بيش 
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خاص بصورت محتاطانه برآورد شود، ميزان احتمال آن نبايد بيش از واقـع درنظـر گرفتـه                 

نمـايي   بايد مراقب بود تا از تعديل مضاعف بابت ريسك و ابهـام و درنتيجـه بـيش                . شود

  .ذخيره اجتناب شود

  ارزش فعلي

 ذخيره بايـد معـادل ارزش فعلـي مخـارج     هنگامي كه اثر ارزش زماني پول با اهميت است، مبلغ    . 39

  .مورد انتظار لازم براي تسويه تعهد باشد

منظـور ايجـاد يكنـواختي در         توجه به مشكلات عملي تعيين نرخهاي تنزيل متفاوت و به          با . 40

شود از نرخ بازده بدون ريسك، مانند  شيوه محاسبه ارزش فعلي بدهي بلندمدت، توصيه مي

بلندمدت بانكي يا نرخ اوراق مشاركت دولتي، استفاده         گذاري  ايهسرمهاي    نرخ سود سپرده  

  .شود 

  رويدادهاي آتي

نيـاز بـراي     اگر شواهد عيني كافي وجود داشته باشـد كه رويدادهاي آتي مؤثـر برمبلغ مورد              . 41

  .تسويـه تعهد، رخ خواهد داد، اين رويدادها بايد در تعيين مبلغ ذخيره در نظرگرفته شود

. اي داشته باشد    گيري ذخاير اهميت ويژه     دادهاي آتي مورد انتظار ممكن است در اندازه       روي . 42

نمونه، ممكن است اين اعتقاد وجود داشته باشد كه مخارج برچيدن يك كارگـاه در               براي  

در اين حالت، مبلغ ذخيره     .  تغييرات آتي فناوري برچيدن، كاهش يابد      دليل  پايان عمر آن به   

واهد موجود در مورد فناوري قابل دسترس در زمـان برچيـدن، بـرآورد              توجه به تمام ش    با

  .شود مي

  واگذاري مورد انتظار داراييها

  .گرفته شود گيري ذخيره در نظر سود ناشي از واگذاري مورد انتظار داراييها نبايد در اندازه  . 43

شـود،    رنظر گرفته نمـي   گيري ذخيره د    سود ناشي از واگذاري مورد انتظار داراييها در اندازه         . 44

كه منجـر بـه ايجـاد       داشته باشد   نزديكي با رويدادي    رابطه  حتي اگر واگذاري مورد انتظار    

زمان تعيين     واحد تجاري سود ناشي از واگذاري مورد انتظار داراييها را در           .شود  ميذخيره  

  .كند ي مييحسابداري مرتبط با دارايي مورد نظر شناساشده مطابق استاندارد 
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  ان مخارججبر

چنانچه انتظار رود تمام يا بخشي از مخارج مورد نياز براي تسويه ذخيره توسط شـخص ديگـري                    . 45

 ـ  جبران شود، اين مبلغ تنها زماني بعنوان يك دارايي جداگانه شناسـايي مـي              ود كـه جبـران آن      ش

ان مبلـغ شناسـايي شـده بـراي جبـر         . از تسويه تعهد توسط واحد تجاري تقريباً قطعي باشد         پس

  .مخارج نبايد بيش از مبلغ ذخيره باشد

پس از كسر مبلغ شناسـايي شـده        هزينه مرتبط با يك ذخيره را       توان    در صورت سود و زيان مي       . 46

  .براي جبران مخارج ارائه كرد

در برخي موارد ممكن است تمام يا بخشي از مخارج مورد نياز براي تسويه ذخيره، توسط                 . 47

براي نمونـه، از طريـق قراردادهـاي بيمـه، تـضمين جبـران               (شخص ثالثي پرداخت شود   

  ).خسارت يا ضمانت فروشنده

اگر اي كه     گونه در بيشتر موارد، پرداخت تمام مبلغ موردنظر به عهده واحد تجاري است به             . 48

. شخص ثالث به هر دليل تعهد خود را ايفا نكند، واحد تجاري بايد كل مبلغ را تسويه كند                 

شـود و مخـارج قابـل جبـران           تي، براي كل مبلغ بدهي ذخيره شناسايي مي       در چنين وضعي  

شود كه جبـران       جداگانه شناسايي مي   يك دارايي عنوان   بهتوسط شخص ثالث تنها زماني      

  .قطعي باشد تقريباًپس از تسويه تعهد توسط واحد تجاري آن 

خـارج  برخي موارد، واحد تجـاري درصـورت قـصور شـخص ثالـث در پرداخـت م                 در . 49

اي از ايـن بابـت شناسـايي          و در نتيجه ذخيره   آن نخواهد بود    موردنظر، متعهد به پرداخت     

  .كند نمي

  تغيير ذخاير

.  بهترين برآورد جاري تعديل شـود      دادن  ذخاير بايد در پايان هردوره مالي بررسي و براي نشان           . 50

خيره بايد برگـشت داده     هرگاه خروج منافع اقتصادي براي تسويه تعهد، ديگر محتمل نباشد، ذ          

  .شود 
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درمواردي كه براي تعيين مبلغ ذخيره از تنزيل استفاده مي شود، مبلـغ دفتـري ذخيـره در                   . 51

  .شود افزايش بعنوان هزينه مالي شناسايي مياين . يابد دوره با گذشت زمان افزايش مي هر

  استفاده از ذخاير

  .ه در اصل براي آن شناسايي شده استذخيره بايد تنها براي مخارجي استفاده شود ك  . 52

اي   كسر مخارج از ذخيـره     .شود  تنها مخارجي كه با ذخيره اوليه مرتبط است از آن كسر مي            . 53

دو رويداد متفـاوت    آثار  شود تا     است باعث مي  ابتدا با هدف ديگري شناسايي شده        كه در 

  .پنهان بماند

  گيري بكارگيري قواعد شناخت و اندازه

  ياتي آتيزيانهاي عمل

  .اي شناسايي شود اي عملياتي آتي نبايد ذخيرهبابت زيانه  . 54

و حائز معيارهـاي     مطابقت ندارد  7شده در بند      زيانهاي عملياتي آتي با تعريف بدهي ارائه       . 55

  .باشد  نمي11كلي شناخت ذخاير مندرج در بند 

زش برخـي داراييهـاي     انتظار وقوع زيانهاي عملياتي آتي ممكن اسـت بيـانگر كـاهش ار             . 56

واحد تجاري لازم است موضوع كاهش ارزش اين داراييها را مورد توجـه             . عملياتي باشد 

  .قرار دهد

  قراردادهاي زيانبار

در صورتي كه واحد تجاري قرارداد زيانبار داشته باشد، تعهد فعلي مربوط به زيان قرارداد بايد                  . 57

  .شودعنوان ذخيره شناسايي  به

پرداخـت    تـوان بـدون     از قراردادها، نظير بعضي از سفارشات خريد عادي را مـي          بسياري   . 58

  .بـه طـرف قـرارداد فسخ كـرد و بنابـراين بابت آنهـا تعهـدي وجـود نـدارد           ارت  ـخس

  .دـكن  سـايـر قـراردادهـا هم حقـوق و هم تعهداتي را بـراي طرفيـن قـرارداد ايجـاد مي            

 در دامنـه كـاربرد      يقراردادچنين  ،  ـار شـدن قرارداد شود   هرگاه رويدادهايي موجب زيانب   

  .شود مي كه شناسايي داردبدهي وجود  گيرد و يك  مياين استاندارد قرار
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 براي ايفـاي  اجتناب    كه مخارج غيرقابل  است   قراردادي   طبق اين استاندارد، قرارداد زيانبار     . 59

مخـارج  .  آن قـرارداد باشـد  نتظـار ا مـورد  نافع اقتصادي از قرارداد بيش ازم  ناشيتعهدات  

اقـل   از قـرارداد يعنـي       مخارج خـروج  حداقل خالص   عبارت از   اجتناب قرارداد     غيرقابل  

  .است “از ترك قرارداد مخارج جبران خسارت ناشي ”و  “از اجراي قرارداد زيان ناشي ”

ش داراييهـاي    براي يك قرارداد زيانبار، واحد تجاري زيان كاهش ارز          قبل از ايجاد ذخيره    . 60

  .كند اختصاص يافته به آن قرارداد را شناسايي مي

  تجديد ساختار

  :تواند مشمول تعريف تجديد ساختار باشد هايي از رويدادهايي است كه مي موارد زير نمونه  . 61

  فروش يا توقف يك فعاليت تجاري،  .الف

اليتهاي تجاري از   بستن مكان فعاليت تجاري در يك كشور يا منطقه يا تغيير مكان فع              .  ب

  يك كشور يا منطقه به كشور يا منطقه ديگر، 

  تغيير ساختار مديريت، براي نمونه، حذف يك لايه از مديريت، و  .  ج

اهميتي بر ماهيت و محور عمليـات واحـد تجـاري            تجديد سازمان اساسي كه اثر با       .  د

  .دارد

شود كه معيارهاي عمومي       مي براي مخارج تجديد ساختار تنها در صورتي ذخيره شناسايي         . 62

چگـونگي بكـارگيري     73 تـا    63بنـدهاي   .  شـود   احراز 11 شناخت ذخاير مندرج در بند    

  .كند معيارهاي عمومي شناخت در مورد تجديد ساختار را توصيف مي

  :دهد كه واحد تجاري تعهد عرفي در مورد تجديد ساختار تنها زماني رخ مي  . 63

ديد ساختار داشته باشـد كـه حـداقل مـوارد زيـر در آن               طرح تفصيلي مصوب براي تج      .الف

  :مشخص شده باشد

  فعاليت تجاري موردنظر،  . 1

  متاثر از تجديد ساختار،هاي اصلي  مكان  . 2
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مكان، كاركرد و تعداد تقريبي كاركناني كه براي خاتمه خدمت آنها مزايايي پرداخـت                . 3

  ،خواهد شد

  مخارجي كه تحمل خواهد شد، و  . 4

  ان اجراي طرح، وزم  . 5

شـوند،    با شروع اجراي طرح يا اعلام ويژگيهاي اصلي آن به اشخاصي كه از آن متـاثر مـي                   .  ب

  .انجام خواهد شد ايجاد كند كه تجديد ساختار بجاآنها انتظاري  در

شواهد لازم مبني براينكه واحد تجاري اجراي طرح تجديد ساختار را آغاز نمـوده اسـت،                 . 64

الات، فروش داراييها يا اعلام عمومي ويژگيهاي         سازي ماشين  همچون پياده ازطريق مواردي   

اعلام عمومي يك طرح تفصيلي بـراي تجديـد سـاختار           . شود  اصلي طرح فراهم مي   

 با جزئيات كامـل   كند كه     صورتي تعهد عرفي براي تجديد ساختار ايجاد مي         تنها در 

بجـا    رت گيرد تا انتظاري   و به روشي صو   ) يعني ويژگيهاي اصلي طرح را بيان كند      (

بر انجام تجديد ساختار توسط واحد تجاري، در اشخاص ديگر از قبيل مشتريان،              مبني

  .ايجاد كند) يا نمايندگان آنها(توليدكنندگان و كاركنان 

كـه   شـود   اعلام يك طرح به اشخاص متاثر از آن، در صورتي موجـب تعهـد عرفـي مـي                  . 65

 در يك چـارچوب زمـاني صـورت         آنام شود و تكميل     ريزي آن در اسرع وقت انج       برنامه

در صـورت انتظـار تـأخير       . اهميت در آن غيرمحتمل باشـد      د، بطوريكه ايجاد تغيير با    گير

تجديد ساختار، بعيـد    شدن غيرمعقول مدت      طولاني قبل از شروع تجديد ساختار يا طولاني       

جـاري هنـوز بـه      اشخاص ديگر انتظاري بجا ايجاد كند كه واحـد ت          است طرح مذكور در   

 چارچوب زماني فرصتي براي واحـد تجـاري جهـت           باشد، زيرا   تجديد ساختار متعهد مي   

  .كند تغيير طرحهايش فراهم مي

تجديـد سـاختار قبـل از پايـان دوره مـالي،             براي تصميم اركان صلاحيتدار واحد تجاري      . 66

از  د تجاري قبــل اينكـه واحـ ، مگرودـش  موجب تعهد عرفي در تـاريـخ تـرازنـامـه نمي      

   :تاريخ ترازنامه

  طرح تجديد ساختار را شروع كرده باشد، يا  .الف
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 در  كـه باشد  كرده  اي اعلام     گونه  ه آن ب  ويژگيهاي اصلي طرح را به اشخاص متأثر از         .  ب

  .بر انجام تجديد ساختار توسط واحد تجاري بوجود آيد بجا مبنينها انتظاري آ

 بعد از تاريخ ترازنامه اجراي طـرح تجديـد سـاختار را             در بعضي موارد واحد تجاري تنها     

  در اين شرايط   .نمايد  اعلام مي  متأثر از آن  كند يا ويژگيهاي اصلي آن را براي اشخاص           آغاز مي 

كنندگان   اهميت باشد و عدم افشاي آن بر تصميمات اقتصادي استفاده          اگر تجديد ساختار با   

رويدادهاي عنوان    با 5حسابداري شماره   دارد  نستابرمبناي صورتهاي مالي تاثير گذارد، طبق ا      

  . افشاي آن ضروري استبعد از تاريخ ترازنامه،

  ا ممكن اسـت   ـود، ام ـش  طريق تصميم مديريت ايجـاد نمي     چـه تعهد عرفي تنهـا از     اگر . 67

براي نمونــه،   . موجب ايجاد تعهد شـود    ،همراه چنين تصميمي  ساير رويدادهاي گذشته،    

 يا مذاكره با خريداران درمـورد       خدمت  ه با نماينده كاركنان براي مزاياي پايان      نتايج مذاكر 

از  پـس . مـديره باشـد     فروش يك بخش عملياتي ممكن است منوط به تـصويب هيئـت             

  ،63 واحد تجاري درصورت احراز شرايط مندرج در بند          ، به اشخاص ديگر   تصويب و اعلام  
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هنگامي كه فروش فعاليت تجاري بعنوان بخشي از تجديد ساختار در نظـر گرفتـه شـود،                 

از  فـروش، تنهـا بخـشي     اگـر   . شـود   داراييهاي آن فعاليت از نظر كاهش ارزش بررسي مي        
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